

特色体育项目进校园

安徽为学生运动选择做“加法”

本报记者 顾 宁

凝神屏息、挽弓搭箭……每天放学后，在安徽省合肥市竹溪小学少荃湖校区，学生在老师的指导下学习射箭，体验传统体育带来的快乐。

随着“双减”政策进一步深化，安徽各个学校的社团课呈现出更多新风貌，很多兼具传统与时尚的社团课程扩容成为校本课程，每个孩子都能学到自己感兴趣的内容。

搭建多课程融合平台

“在学校的个性化课程中，我最喜欢的就是射箭课。虽然训练非常辛苦，尤其是暑假，天气很热，但在射箭的训练和比赛中我锻炼了毅力。通过练习，我还在2023年安徽省青少年射箭锦标赛中获得女子丁组个人、团体第一名。”竹溪小学少荃湖校区学生许志恩说。许志恩三年级就开始练习射箭，如今已经是同学中的佼佼者了。

穿杨射箭社团作为学校特色社团，也是学校课后“三点半”服务中最有特色、最受欢迎、竞赛成绩最稳定的社团。据介绍，学校依据不同学段设置阶段性教学内容：一二三年级进行射箭游戏及基本功练习、四五六年级进行射箭专业训练及模拟比赛。同时，射箭特色文化也进入了学校的学科融合，比如为了让低年级学生了解射箭运动和射箭文化，社团课程与语文、美术等学科融合——学校开设射箭文化普及校本课程，学生读一读关于射箭的成语故事、典故，了解“君子六艺”；在美术课中画一画最喜

欢的射手，设计一把最炫酷的弓等。以射箭为媒，学校搭建多课程融合平台，让射箭文化在学生心中生根。

学校校长姜元元表示，学生的全面发展对家庭、对学校、对祖国至关重要，希望通过射箭社团为国家培养出优秀的青少年射箭人才，更希望在孩子们心中埋下热爱体育运动的种子。学校射箭教练唐志勇也说：“射箭不止是一项体育和娱乐项目，还是一种有深厚文化内涵的心灵修行方式。”

这样的校园特色体育内容也得到了家长们的支持。学生马鸣是特意转学来这里学习射箭的。他的家长说：“没入学之前就听说学校的射箭项目很厉害，连续六年在省、市级比赛中夺冠，既能培养专注品质，也能学习传统体育文化，所以我坚持把孩子送来学习。”

为学生提供专项训练体验

“眼睛、准星、靶环三点一线……要屏住呼吸，身体放松，9环！”走进安徽省铜陵市第十二中学滨江校区激光枪射击馆，同学们正在专业老师的指导下开展激光枪射击训练。他们手拿激光枪，集中注意力瞄准靶心，一次次果断出击，架势十足。

“激光枪射击拓展了我的视野，也让我的课后时光更充实、有乐趣。”滨江校区学生曹孟远说。据了解，铜陵市第十二中学滨江校区是铜陵市激光射击项目学校，该校与铜陵市青少年体育运动学校联合组建铜陵市青少年激光枪项目队，不仅丰富了学生们们的课后服务特色课程，也填补了该市射击运动项目

的空白。截至目前，该校已有17名运动员完成省运会运动员注册，有34人自主报名参加了激光枪项目的课后服务特色课程，为推广普及射击运动项目、促进学生综合素质发展奠定了良好基础。

在安徽省亳州市体育运动学校激光射击馆，几名亳州市第一小学五年级的学生刚从场上走下来，就热烈地讨论起来，直呼“真是太有意思了，感觉太过瘾了。”这是学校利用与亳州市体校一墙之隔的“便利”，为学生们开设的激光射击特色课程。每天学校都会组织2到4个班级的学生到体校上体育课，丰富又新颖的体育课形式，大大激发了孩子们对体育运动的热爱。

据了解，从今年开始，亳州市体校主动与学校对接，“把大门打开”，邀请学生到体校的专业场馆上课，通过为学生提供专业项目的训练体验，提升孩子们对竞技体育项目的认知度，丰富孩子们的体育课内容。亳州市体校相关负责人表示，让邻近的学生到专业训练馆上体育课，一方面为学生的体育课增添了新色彩，一方面也有利于体校从中选拔好苗子。

让传统体育项目融入校园

动作干净利落，招式行云流水。在安徽省铜陵市郊区的周潭镇永升小学，课间操时分，学生们排列整齐，在操场上练习东乡武术，有力的动作伴随着响亮的呼喝声，令人印象深刻。

近年来，铜陵市多措并举，大力推进特色体育项目进校园，一方面丰富了中小学课后服务特色课程“菜单”，一方



受访方供图

冰雪运动激热鸡西中小学校园

李雪昆

入冬以来，连续强降雪为黑龙江省鸡西市鸡冠区中小学开展冰雪运动提供了得天独厚的条件，全区中小学生雪地足球、雪地拔河、堆雪人等“百万青少年上冰雪”活动火热开展，各种各样的冰雪活动极大丰富了学生们的课余生活。

在该区培新小学校园里，“赏冰乐雪”冰雪活动之雪地足球赛、雪地拔河比赛、堆雪人比赛成为孩子们喜爱的项目。培新小学利用课间举办雪地拔河比赛，三四五年级的学生表现出极大热情。在呐喊声中，参赛同学一鼓作气，调动起全身的运动细胞，奋力争胜。场下老师和学生的加油声将拔河比赛推向高潮。

堆雪人比赛也很受孩子们欢迎，他们利用课间操时间，以班级为单位，女生负责修型塑身，男生负责搬运冰雪、滚雪球，师生互相合作，尽情发挥想象，创造出各具班级特色的雪人。活动中，师生们开心地与雪人合影留念，将快乐一刻定格在画面中，尽情享受堆雪人比赛带来的激情与快乐。

雪地足球赛场上，作为省级传统足球项目学校，培新小学的小运动员们把握切磋球技的机会，在赛场上比拼技艺，尽情享受雪地足球的快乐。孩子们各个身姿矫健，充满活力，整个比赛过程亮点不断，精彩纷呈。

除培新小学外，该区东风小学、电工小学等中小学校也抢前抓早，做好“雪地拉爬犁”“雪地滚轮胎”“冰壶”“雪地保龄球”“雪地龙舟”“雪地拔河”“拉雪圈”“雪球团乐”等各类冰雪活动，不仅培养了学生抗击严寒、挑战自我的品质，更展示了该区中小学生良好的精神风貌，让孩子真正体会到了冰雪运动带来的快乐。

■青少时讯

陕西举办体校管理干部培训班

本报讯 日前，2023年陕西省体校管理干部培训班在陕西省汉中市城固县举办，来自陕西省各级各类体校负责同志和各市县（区）体育行政部门负责同志等共230人参加了培训。

本次培训班为期两天，传达了国家体育总局青少年体育工作会议精神，邀请了有关方面专家学者，以体校建设全国典型案例分析、青少年体育后备人才培养、示范体校评估和青少年体校后备人才基地建设等为题，进行了集中授

课，并解读了体育法及体校建设方面相关政策。同时，培训班还安排了延安市安塞体校等12家县（区）优秀示范体校进行了经验分享，组织了体校建设调研座谈会和城固县体校的集中观摩。

本次培训班旨在推动落实陕西省体育局与省委教育工委、省教育厅关于推进体教融合走深走实战略合作协议，深化体教融合，促进全省各级各类体校高质量发展。

（顾 宁）

■图片报道



“奔跑吧·少年”啦啦操系列活动推动体教融合

本报记者 林 剑

日前，以科技创新为主题的宁波市第十五届科技体育运动会（中小学组）总决赛在镇海区崇正书院拉开帷幕。从106所中小学和76所幼儿园、共计1200多名同学中脱颖而出的佼佼者参加了这次为期两天的比赛。

宁波是国内首个推出科技体育运动的城市，该项赛事创办于2009年，已经有十多年的历史。“随着科技强国理念日益深入人心，人工智能领域相关的科技、应用备受关注，宁波市科技体育运动会被越来越多的学校、家长重视，参与人数越来越多，孩子竞技水平也越来越高。”赛事相关负责人介绍。

本届运动会分为中小学生组和幼儿组，竞赛项目包括阳光测向（个人）竞赛、“烈风”2.4G电动遥控赛车、“猎鹰300”遥控直升机任务飞行、电子制作、智慧体育竞技、“新飞

宁波科技运动会讲述“体育+科技”好故事

翼”手掷滑翔机、“八戒-2”橡筋动力飞机、“甬欢号”木质四轮轨道赛车、“红箭一号”伞降火箭模型、“南湖红船”遥控航行任务赛等。

比赛现场，所有制作类项目都要现场制作，每一个竞赛项目都蕴含着丰富的科学知识。例如，橡筋动力飞机项目虽然制作很简单，但是操作起来很考验学生选手对橡筋动力飞机机翼角度的调控和平衡，只有调整到最佳状态后，在橡筋持续输送动力下，飞机才能够获得长时间留空，并在空中做出漂亮的绕圈盘旋动作。

“孩子对模型特别感兴趣，在参与这些项目的过程中有不少收获，比如在组装飞机

模型和汽车模型时，可以了解其内部构造等，还在潜移默化中培养了思考能力和动手能力，参加比赛的时候还能锻炼操作能力。”现场一位家长表示。

比赛中，关于机器人的电子制作竞赛项目最受关注。“项目设计的最终目的是引导孩子们未来在人工智能领域不断创新。”裁判员张旭告诉记者，这个项目最终比的是谁最先完成机器人制作，但设计的难度和要求针对性很强。“对于小学生来说，他们只要了解基础的电路知识，完成相应连接就可以了，重点考察动手能力和熟练程度。对于初中生来说，需要把书本上的物理知识很好地运用到机器人制作当中。对于高中生来说，

还需要在通用技术方面不断优化创新，让机器人具有更多功能。”

当天开幕式也成为本届科技体育运动会最大的看点之一。一架架飞机在空中翻飞、绕圈，引得参赛选手和家长们阵阵喝彩。火箭闪电般升空，让孩子们感叹发射速度之快，还没看过瘾。此外，浙江省智力运动管理中心还为镇海区崇正书院授牌“浙江省青少年车辆模型训练基地”。中心相关负责人表示，科技体育运动的普及推广程度是社会发展进步的重要标志，让孩子们在参与科技体育的学习和竞赛中追求卓越、锻炼自我、享受快乐，非常有意义，可以让孩子们从小树立创新意识、工匠精神。

（林 剑）